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Ολοκληρώθηκαν πριν από λίγο οι εργασίες του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου του Ελσίνκι. Είναι αναμφισβήτητο ότι το Συμβούλιο 
αυτό θα μείνει ιστορικό γιατί έλαβε ιδιαίτερα σημαντικές αποφάσεις 
που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο θα επηρεάσουν τόσο τα Κράτη- 
Μέλη της Ένωσης όσο και τα άλλα υποψήφια κράτη. Οι 
αποφάσεις αυτές θα έχουν επίσης μια πολύ σημαντική επίπτωση 
στη δομή και τη λειτουργία της καθώς και στη διεθνή παρουσία 
της.

Όπως ήδη γνωρίζετε, τα θέματα που κυριαρχούν είναι η 
Διεύρυνση της Ένωσης, τα θεσμικά με τις αποφάσεις για την 
έναρξη για τη Διακυβερνητική και την πιο αποτελεσματική 
λειτουργία του Συμβουλίου και τέλος οι αποφάσεις για την Κοινή 
Ευρωπαϊκή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας.

Διεύρυνση.

Η Διεύρυνση που άρχισε στο Λουξεμβούργο 1997 αποτελεί μια 
διαδικασία που οδηγεί στη σταθερότητα και την ευημερία όλης της 
Ευρωπαϊκής Ηπείρου.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαίωσε την περιεκτική φύση της 
διαδικασίας προσχώρησης η οποία περιλαμβάνει και τα 13 κράτη 
που έχουν υποβάλει αίτηση ένταξης. Στα 6 κράτη του α' κύματος 
προστέθηκαν τώρα και τα αντίστοιχα δηλαδή Λεττονία, Λιθουανία, 
Σλοβακία, Ρουμανία, Βουλγαρία, Μάλτα και Τουρκία. Για τις 6 
πρώτες συμφωνήσαμε οι διμερείς Διακυβερνητικές να γίνουν το 
Φεβρουάριο του 2000 και να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις. Ως 
γνωστόν, για την Τουρκία δεν έχει δοθεί εντολή για έναρξη 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Θα πρέπει πρώτα να εκπληρώσει 
τις προϋποθέσεις στις οποίες αναφέρθηκα χθες.

Συμφωνήθηκε επίσης ότι κάθε υποψήφια χώρα θα κρίνεται 
χωριστά ανάλογα με τα δικά της πλεονεκτήματα και έγινε δεκτό ότι 
χώρες του β' κύματος μπορεί να προφθάσουν εκείνες του πρώτου 
κύματος ανάλογα με την πρόοδό τους. Συμφωνήσαμε επίσης ότι οι 
διαπραγματεύσεις θα πρέπει να συμβαδίζουν και με την 
ενσωμάτωση και εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου που θα 
προκύπτει από την παρακολούθηση της Ε. Επιτροπής.



Η Ένωση ανέλαβε ρητή πολιτική δέσμευση να ολοκληρώσει τη 
Διακυβερνητική Διάσκεψη και τη θεσμική μεταρρύθμιση μέχρι το 
Δεκέμβριο 2000 και να ολοκληρώσει τις διαδικασίες κύρωσης των 
νέων συνθηκών μέχρι το 2002, ώστε υπό το φως των αποφάσεων 
που θα ληφθούν να μπορέσει να αποδεχθεί νέα μέλη από τα τέλη 
του 2002.

Τα ειδικότερα για την Τουρκία τα είπαμε χθες και συνεπώς δεν 
χρειάζεται να τα επαναλάβουμε.

Διακυβερνητική.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε η νέα Διακυβερνητική να 
αρχίσει, εφόσον είναι δυνατόν, το Φεβρουάριο του 2000 και να 
τελειώσει στο τέλος του ίδιου χρόνου. Τα θέματα θα είναι α) το 
μέγεθος και η σύνθεση της Ε. Επιτροπής, β) η στάθμιση των 
ψήφων των Κρατών-Μελών στο Συμβούλιο είτε με την 
επαναστάθμιση είτε με άλλη μέθοδο, γ) η ενδεχόμενη επέκταση 
της λήψης αποφάσεων με ειδική πλειοψηφία και τέλος δ) άλλες 
αναγκαίες τροποποιήσεις των Συνθηκών που ανακύπτουν για τα 
ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. Η προσεχής Προεδρία θα υποβάλει 
σχετική έκθεση για την πρόοδο της Διάσκεψης συμπληρώνοντας 
ενδεχομένως την ημερήσια διάταξη με ορισμένα άλλα θέματα.

Όπως και στο παρελθόν, η Διάσκεψη θα είναι υπό την επίβλεψη 
του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων, οι προπαρασκευαστικές 
εργασίες θα διεξαχθούν από ομάδα όπου θα μετέχει ένας 
αντιπρόσωπος κάθε Κράτους-Μέλους και της Επιτροπής. Το 
Ευρωκοινοβούλιο θα συμμετέχει ενεργά στις εργασίες της ομάδος 
όπου θα παρευρίσκονται δύο παρατηρητές του.

Αποτελεσυατικοί θεσιιοί.

Κρίθηκε ότι ουσιαστικές αλλαγές πρέπει να γίνουν στη μέθοδο 
εργασίας του Συμβουλίου προκειμένου να έχουμε 
αποτελσματικούς θεσμούς. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, η Προεδρία 
και ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου θα πρέπει να 
μεριμνήσουν για την εφαρμογή τους.

Θα βρείτε τις λεπτομέρειες στην έκθεση που επέβαλε η Προεδρία 
αφού προηγούμενα έγινε συστηματική επεξεργασία.
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Κοινή Ευρωπαϊκή Πολιτική Ασφάλειοκ και Άιιυνοκ.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υιοθέτησε τις δύο εκθέσεις προόδου της 
Προεδρίας για την ανάπτυξη της στρατιωτικής και της μη 
στρατιωτικής διαχείρισης κρίσεων στο πλαίσιο της Κοινής 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας. Πραγματοποιήθηκε 
έτσι, μετά την Κολωνία, ένα μεγάλο βήμα προς την κατεύθυνση 
αυτόνομης δράσης της Ε.Ε. στον τομέα της αντιμετώπισης 
διεθνών κρίσεων.

Ειδικότερα, όσον αφορά στη στρατιωτική διαχείριση κρίσεων 
δρομολογήθηκε πορεία προς την κατεύθυνση της απόκτησης 
στρατιωτικών δυνατοτήτων από την Ε.Ε., της εδραίωσης 
μηχανισμών λήψης αποφάσεων αυτόνομα και της καθιέρωσης 
ρυθμίσεων για διάλογο και συνεργασία με το ΝΑΤΟ, τα μέλη του 
που δεν είναι και μέλη της Ε.Ε. και όσες χώρες θα εκδήλωναν 
ενδιαφέρον. Η συμμετοχή αυτών των τρίτων χωρών θα τελεί υπό 
την αίρεση αποφάσεως των 15.

Η Ελλάδα, σε όλη τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων, επανέλαβε 
και επέτυχε να γίνει αποδεκτό ότι οι όποιες επιχειρήσεις 
αναληφθούν από την Ε.Ε. θα αναλαμβάνονται σύμφωνα με τις 
αρχές του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

Τέλος, θα δημιουργηθούν τα απαραίτητα όργανα, στην αρχή σε 
προσωρινή βάση και στη συνέχεια σε μόνιμη.

Το Συμβούλιο ασχολήθηκε όπως είναι φυσικό με το θέμα της 
οικονομικής ανάπτυξης και του συντονισμού της οικονομικής 
πολιτικής, το θέμα της απασχόλησης, της ανταγωνιστικότητας και 
της κοινωνίας της πληροφορίας.

Απασχόληση και κοινωνία της πληροφορίας είναι μείζονα θέματα, 
προκειμένου να ενισχυθεί η ανάπτυξη και η ισχύς της Ένωσης. Με 
τα θέματα αυτά θα ασχοληθούμε ειδικότερα στο επόμενο 
Συμβούλιο της Λισαβώνας.

Όπως πιστεύω ότι ήδη γνωρίζετε δεν επετεύχθη συμφωνία στο 
συντονισμό του φορολογικού πακέτου. Θα συσταθεί μία Ομάδα 
Υψηλού Επιπέδου προκειμένου να εξευρεθεί συμβιβαστική λύση 
ικανοποιητική για όλους.
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Δυτικά Βαλκάνια.

Για τα Βαλκάνια επιβεβαιώθηκε η σημασία που αποδίδει η Ενωση 
στο Σύμφωνο Σταθερότητας και στις διμερείς Συμφωνίες 
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης των χωρών της περιοχής με την 
ΕΕ. Κατόπιν παρέμβασης μας, τονίσθηκε η ευρωπαϊκή προοπτική 
των χωρών αυτών ως βασικό συστατικό της εδραίωσης της 
ειρήνης, της ασφάλειας και της ευημερίας των χωρών και των 
λαών της περιοχής.

Υπογραμμίσαμε επίσης της ανάγκη να συμβάλουμε στον 
εκδημοκρατισμό της Ο. Δ. Γιουγκοσλαβίας, μέσω και της 
ενίσχυσης του διαλόγου με τη σέρβική αντιπολίτευση και την 
Κυβέρνηση του Μαυροβούνιου. Επαναλάβαμε επίσης τη 
δέσμευσή μας για την ανοικοδόμηση του Κοσσυφοπεδίου, 
τονίζοντας συναφώς την υποχρέωση πλήρους συμμόρφωσης 
όλων των μερών προς την απόφαση 1244 του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.

Τσετσενία.

Για την Τσετσενία υιοθετήσαμε χωριστή δήλωση. Από τη μία 
πλευρά, επιβεβαιώνουμε ότι η Μόσχα παραμένει στρατηγικός 
εταίρος της Ενωσης και ότι δεν θέτουμε εν αμφιβάλω ούτε την 
εδαφική ακεραιότητα της Ρωσίας ούτε το δικαίωμά της να 
καταπολεμεί την τρομοκρατία. Καλούμε επίσης τις τσετσενικές 
αρχές να συμμορφωθούν προς τους κανόνες του διεθνούς 
ανθρωπιστικού δικαίου, να καταδικάσουν την τρομοκρατία και να 
συμβάλουν στην επανέναρξη του πολιτικού διαλόγου.

Από την άλλη, σημειώνουμε ότι ο αγώνας κατά της τρομοκρατίας 
δεν μπορεί να συνεπάγεται τη συνέχιση των βομβαρδισμών 
εναντίον αμάχων ή το χαρακτηρισμό ενός ολόκληρου λαού ως 
τρομοκράτες. Για το λόγο αυτό, καλούμε τη Μόσχα να παύσει την 
υπερβολή χρήση στρατιωτικής βίας, να εργασθεί για την εξεύρεση 
πολιτικής λύσης στο πρόβλημα και να συμμορφωθεί προς τις 
διεθνείς υποχρεώσεις της. Υπό το φως της κατάστασης που έχει 
δημιουργηθεί, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε να συναγάγει 
τα δέοντα συμπεράσματα ως προς την εφαρμογή της Κοινής 
Στρατηγικής για τη Ρωσία (που θα αναθεωρηθεί) και ορισμένων 
πτυχών της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας ΕΕ- 
Ρωσίας. Προβλέπεται πάντως ότι θα ενισχυθεί η ροή πιστώσεων 
προς τη Ρωσία για ανθρωπιστικούς λόγους.
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